

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LOS SOCORROS OFICIALES

La plaga asoladora de las inundaciones que vienen periódicamente castigando a diversas regiones españolas, deja sentir en estos momentos los terribles efectos de sus estragos en Málaga y en otras provincias andaluzas en primer término y con menos intensidad en otras poblaciones.

El año anterior, por estos mismos días fué Murcia una vez más, en una parte muy importante de su huerta, la que sufrió el desastre y vio surgir de una noche de tormenta el cuadro doloroso de un pueblo destruido, de un montón de víctimas, de unas gentes desesperadas por el egoísmo de sus ruinas.

El mismo cuadro ha surgido ahora, con todos sus dramáticos horrores, que mejor que en parte alguna pueden apreciarse en Murcia, en aquellos lugares arrasados despiadadamente por los últimos turbones; y como ocurrió aquí, ante la contemplación de la catástrofe, se ha despertado el general sentimiento de la ciudad privada y oficial.

En los pueblos ahora castigados, como en Santomera el año anterior, no falta, por generoso impulso de todos, ni el posible consuelo para los abatidos por desgracias irreparables, ni el pan para el hambriento.

La caridad particular despiega su bondad rápida y cuidadosamente, pero como el mal es mucho más grave de lo que pueda abarcar en su remedio el esfuerzo privado, hace falta el concurso de los recursos oficiales de lo que dé el Gobierno.

Y sólo a una breve consideración sobre este punto se encaminan estas líneas.

Aquí como en Málaga, se acudió por los elementos directores de la acción a prestar auxilio; se circularon órdenes de Madrid, llegó un ayudante del rey, se dió la noticia de que el Gobierno había concedido una cantidad desproporcionada, se menciona a la cantidad del daño... pero en esta paralización de las dos acciones benéficas, la privada y la oficial, la primera se desenvolvió con más rapidez y con más eficacia.

La Junta de socorros popular recaudó el dinero en pequeñas partidas y de muchos voluntarios, no sacándose de ningún presupuesto común, y los distribuyó muy pronto; la Junta oficial, enseñando la ilicencia a los necesitados, tardó mucho tiempo en hacer el reparto; todo el tiempo que supone en España la formación de varios expedientes bien nutridos de informes técnicos y de consideraciones legales.

Todo un culpa de los que en ello intervinieron, pero por la fuerza de la costumbre y los procedimientos.

Y a que éstos se abrevian van dirigidos nuestros deseos de espectadores experimentados en casos tan trágicos como los de Málaga y demás pueblos inundados.

Hágase, por quien pueda hacerlos, que corresponden en lo posible el auxilio a la necesidad y hágase sobre todo que llegue pronto a producir sus efectos consoladores, para que no se dé el caso de que, a pesar de los aparentes apresuramientos oficiales, luego, en la práctica, en el momento de restablecer la normalidad en los campos arrasados y en las familias arruinadas y sin albergue, sea el donativo oficial el último socorro.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Distinción merecida
Begún vamos en el decano de la prensa local, los pasadoces que forman la sociedad recientemente creada en San Pedro del Pinatar, con el nombre de «Sociedad de Pescadores del Mar Menor» premian regalar a su presidente D. José Menéndez Moreno, las insignias de la cruz de primera clase del mérito naval que le fué concedida recientemente por sus publicaciones encaminadas a difundir el entusiasmo y la afición a todo cuanto se relaciona con nuestra marina de guerra, así como por sus trabajos en favor de la implantación de la patriótica Enseñanza Naval en todas las escuelas de los pueblos de esta provincia marítima.

Entierro
Ha marchado a Madrid, donde tiene a su hijo Dionisio enfermo de relativo cuidado, el médico de este Hospital de Caridad D. Antonio Oliver Rolandi.

Federación gremial
Los gremios industriales de esta local-

idad han celebrado una reunión en la que ha sido acordada la federación gremial.

Militar

Ha marchado a Madrid, destinado al ministerio de la Guerra, el general de brigada D. Juan Pereira.
Para reemplazarle en el mando de esta brigada de infantería, ha sido designado el general señor Manso.—27 Septiembre.

AYUNTAMIENTO

(SESIÓN DEL DÍA 27)

La presidió el primer teniente alcalde D. José Abellán Alcántara y asistieron los concejales señores Alemán, Alegría, Esteban, García Pastor, Requena, Martínez López, Serrano Alcazar, Tortosa, Díez Puche y Gonzalo.

Despacho ordinario

Actúa de secretario el oficial primero D. Vicente Daviú.
Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron varias cuentas.
Se desestimó la reclamación de varios vecinos de Saegonera sobre el paso de un camino.

Pasaron a la comisión dos recursos de alzada contra fallos del Consejo de Hombrías Buenos, y un escrito de los peones camineros que solicitan aumento de sueldo.

Matanza de cerdos

Se leyó un escrito de los que se dedican a la venta de carne de cerdo pidiendo se autorice la matanza, y al mismo tiempo interesaban que el sacrificio de dichas reses se pudiera hacer en el mismo por la tarde que por la mañana.

El Ayuntamiento autorizó la matanza desde el día de San Miguel, y en cuanto a lo segundo se acordó que dictamine la comisión.

El Censo electoral

Se dió cuenta de las últimas disposiciones sobre formación del Censo electoral.

Serrano Alcazar encareció la urgencia del servicio, pidiendo se le diera este carácter para que en la misma sesión se pudiera tomar acuerdo definitivo.

Aprobada la urgencia, se autorizó al alcalde para que gaste lo que sea necesario en la confección de dichos trabajos electorales.

Pago de contribuciones

Se leyó un oficio del alcalde participando que instruye un expediente para averiguar la legalidad del pago de algunas contribuciones que se exigen a la Corporación.

Resulta que del solar del Granero, local de la Audiencia provincial, Contraste y otros análogos, paga el Ayuntamiento mil y pico de pesetas.

Creo el alcalde que procede gestionar la baja en el amparoamiento y el reintegro ó compensación de las 28.113 pesetas que se llevan pagadas en los últimos años.

El Ayuntamiento vió con gusto este labor del alcalde y le autorizó para que la prosiga.

Los montes de Ayuntamiento

El alcalde propietario, propuso también a la Corporación, por escrito, que los montes exceptuados de la desamortización, que corren a cargo del Ayuntamiento y son de su propiedad, pasen a la comisión hidrográfico-forestal del Segura para su repoblación, pues ahora no solo no producen nada, sino que agravan las inundaciones.

García Pastor pidió que pasara dicha acción a la comisión de Propios, acordando el Ayuntamiento de conformidad con lo propuesto por el Sr. Ruiz.

Transferencias de créditos

Se acordaron varias transferencias de crédito del presupuesto actual y por lo que afecta a lo que resta de ejercicio.

Se baja, para dichos efectos, las consignaciones que figuran para la construcción de la Escuela Superior de Industrias, comienzo de las obras del Matadero y otras.

La marquesina

Se leyó la resolución del gobernador civil, que de acuerdo con la Comisión provincial, confirma la concesión de la marquesina del Arsenal.

El Ayuntamiento quedó enterado.

D. Antonio Manso

Serrano Alcazar anunció la llegada al balneario de Fortuna del presidente del Consejo de ministros, y creyendo interpretar los deseos de los concejales, propuso que una comisión vaya a saludarle.

La Corporación tomó el acuerdo por unanimidad.

La comisión será numerosa, siendo natural que en este acto oficial ostenten nuestros ediles los flamantes fajines que consiguió el Sr. Esteban.

La catástrofe de Málaga

El Sr. Serrano Alcazar habló del senti-

miento que ha producido la catástrofe de Málaga, haciéndose constar un acta.

Propuso se oficie al alcalde de dicha capital ofreciéndose el de Murcia.

Acordado.
La calle de la Platería
García Pastor trasladó al Ayuntamiento una denuncia que le hacían, ó sea la de que el asfaltado de la Platería no se ha hecho con arreglo al pliego de condiciones. Y al objeto de comprobarlo interpuso que una comisión haga la debida inspección.

A él se acuerda y se levanta la sesión.

FOLLETTIN

EN 2.ª Y 4.ª PLANAS

CRONICA

JUAN SOLDADO

Nuestros admirados compañeros los aquellos correspondientes de *Le Journal*, *Le Figaro* y *Le Matin*, sirven diariamente a sus lectores una soberbia ensalada de entrañas crudas; mas, a pesar de los estragos que produce el cañoneo francés, los moros—que resultan, sin duda, porque a él es omnipotente—aumentan en vez de disminuir. Este contra-sentido milagroso, es lamentable y me llena de dolor; pero no quiero hivar un artículo comentándolo, ni desear deslumbrar a los bobos con unas disquisiciones sociológicas. ¡E! Señor nos libre! Mi propósito es más modesto y más fácil de realizar, porque sólo aspiro a ponerme en berlines, arriesgando unas suposiciones y refrendando un recuerdo.

¿A qué se ha comprometido España? Dicen los señores del Gobierno que a organizar la policía; mas ya se han visto frente a los marroquíes sesientos hombres, y un batallón aguarda en Jerez y dos regimientos esperan en Cádiz, dispuestos a partir al primer aviso. ¿Para organizar la policía, únicamente? ¿Para oír, avergonzados y rabiosos, mientras pelean las fuerzas de Doudou... No lo creemos. Esas tropas iban a batirse y la guerra es impopular. Impopular, porque nos acarrearía el odio de los kabileños, hoy nuestros amigos; impopular, porque de haber ganancias, no las gozaríamos; impopular, porque la sostendrían los pobres, que ya piensan, aterrados, en el aumento del cupo. Esta es la razón más importante. La gente ilustrada condena todo pensamiento belicista. El presidente del Consejo ha declarado que los españoles no tomarían la ofensiva sin sufrir ultrajes que, por decoro, hubiese que vengar; y como el jefe de los conservadores opinan hasta los más grandes enemigos de sus procedimientos y de sus ideas, y se exponen teorías acerca de la cantina de civilizarse a fusilazos, y se habla de las marmaras que padecerá nuestro comercio y del fracaso inevitable de nuestra política... Todas estas consideraciones se escapan a la misérrima penetración del pueblo, que romange, sollozado, un recio temporal y teme que descargue sobre sus costillas. Y con su temor, sin más requisitos reflexivos preguntan: «¿Solo, también, ahora?»

...Hace tres ó cuatro años se discutieron en el Congreso la ley del servicio militar obligatorio. Aunque se trataba de una reforma de interés nacional, como los diputados no publican los escafios más que cuando les excita la pasión ó les aguijonea la curiosidad, la Cámara estaba vacía. Dos humildes oradores discutieron una de las bases del proyecto con afabilidad, sin hinchar la voz, sin adoptar gestos heroicos, y la ley quedó aprobada ante las solitarias tribunas... Y unos cuantos ilustres dimos por muerto a «Juan Soldado», el protagonista de chascarrillos y poemas y coplas; el hierro ardiente a que se agarran los poetas que se ahogan en el agüichirre de un sentimentalismo manido; el Cristo que sacan los articulistas «tendenciosos»; el lugar común de propagandistas revolucionarios, valedores inflados y sacamuelas regeneradores. El «Juan Soldado» bizarro, intrépido y paciente, víctima eterna, mazo de batán agitado por la disciplina, habíase evaporado ante los artículos de una ley justa. El «Juan Soldado» estúpido de los sainetes, hambriento y alegre y temeroso, no volvería a suscitar nuestra risa con su apetito pantagruético, su brava valentía y su meumz inefable; y el «Juan Soldado», gemidor cillo y triston de los melodramas, no vendría a nublar los ojos, narrando sus cuñas y exhibiendo sus lucras y sus cruces.

Y confiamos los créditos en que ya no se marcarían criaturas por los aias mil reales que cuesta un caballo, ni se tolerarían irritantes excepciones; y alabamos a los autores de la reforma con todo el fuego de nuestra ingenuidad. Una verdadera revolución que trastornaría nuestras costumbres y modificaría nuestra ex-

tencia, se agazapaba bajo el articulado de la ley... En los patios anchurosos de los cuarteles no formaría únicamente la moral; junto a los hijos del pelotario, erguirían los del prócer; y junto a los burgueses, los estudiantes y los labriegos; los novicios de las Ordenes religiosas, obligados a servir a su patria, aprenderían, en las milicias del Estado, a combatir en las milicias de Dios. Y en esta fraternal escuela del trabajo ordenado y de la vida ruda, los que por flaqueza de voluntad adudivieron a la gaseada, haríanse activos; y los carrasqueros y desparecibles se amansarían; y los tímidos trocaríanse en valerosos; y los débiles—¡oh, pobres!—fortalecerían sus músculos y sus pulmones en las marchas a pleno sol; y un soplo de cariño les uniría cuando una tribulación hiciera latir, inflamados por el mismo sentimiento, todos los corazones.

Pero hundió esta ley—no sé por qué causa, quizás porque la rechazaron con una desden patriótico los senadores—y la unión de los de abajo y los de arriba, de una importancia suprema en nuestro país, tan liberal en la apa feacia y tan soberbiamente autoritario en el fondo, no se hizo. Y el buen «Juan», solo, continuó abandonando sus hazas, sus obradores ó sus tenduchos para enganar con marciales arreos, mientras, los ricos eximíanse de la carga y los aprendices de fraile sabían la cuenta que conducía a la salvación...

Yo, insignificante periodista, protesto en nombre de los desvaldís. Caro es que mi protesta, inútil y un poquito ridícula, hará sonreír a los superhombres, los «olímpicos» y los aristócratas; pero, después de lo parado, yo he de protestar, porque mi protesta es la «xig» y porque nunca he protestado más que de sandeces que a nadie importan. Y aún me atrevo—algo corrido, lo confieso—a añadir ciertas vulgaridades.

Décime: «Juan Soldado», que ahora, en sus días de tedio aspira por el baidío de sus ovejas, y por el verdor de sus campos, y por la paz de sus talleres, ¿no se consolaría si frente a él evocara Juan Samaritano, el bien perdido de su huerta soledad, y «Juan Estudiante», el bizarro estropeo de su vida de libertad? Y decime: ¿No influiría en los engreídos y orgullosos el trato de los humildes? Y las lecciones del educado, ¿no limarían la punzante agresividad del grosero? Y con la sumisión de altos y bajos al deber, ¿no inspirarían más respeto las personas? Y al castigo corporal, derivación del mando en las sociedades primitivas, ¿no lo sustituirían procedimientos pensares menos salvajes?

Para si todo eso es cierto, ¿por qué no exhuman nuestros estadistas la ley enterrada antes de nacer? El ejército no representará, verdaderamente, el brazo de la patria, hasta que no marchen juntos, a la sombra de las banderas, alifantes y duques.

J. Lopez Píllines.

INFORMACIÓN DE MARINA

(POR TELEGRAMA)

El «Pelayo»

Madrid 27 (2 t.)

El acorazado «Pelayo» terminó ya de repararse en la Carraca.
Ahora se halla en la bahía de Cádiz esperando órdenes.

Marcha de Ferrandiz

Esta tarde marchará el ministro de Marina a Trubia.
Regresará el lunes.

«Boletín oficial»

El día 27 contiene:
Anuncios de hallarse vacantes una cátedra en el Instituto de Santiago y una auxiliaria en la Universidad de Granada.

Otro sacando a concurso la venta de los cruceros «Alfonso XII» y «Alfonso XIII».

Edictos de contribuciones.
Extractos de acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Yecla y Blanca.

Edictos de las alcaldías de Alguazas, Cartagena y Abarrán.

Otros de los juzgados de la Catedral, Ojeza, Loros, Mula y La Unión.

Alicante

El envasado de los vinos

El presidente de la Federación Agraria de Levante D. José Estruch, ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Fomento:

«Ministro de Fomento a presidente Federación Agraria de Levante.

Aunque envasado vinos a que se refiere en su telegrama no compete resolverlo a este ministerio sino al de Gobernación en donde se opusieron sus deseos».

En vista de ello el señor Estruch ha enviado al citado ministro el telegrama siguiente:

«Presidente Federación Agraria de Levante a ministro Gobernación.
Aplicación rigurosa real orden 25 Ju-

lio último, en relación art 4.º Ley 27 Julio 1895, produce tremendo conflicto viticultores al considerar vinos adulterados los que contengan yeso. Operación envasado a más constituir costumbre antigua es necesaria para conservación vinos evitando aoides.

Estando plena vendimia urge resolución. Suplico V. E. aclaración real orden suspendiendo efectos ley envasado por un año, interin se prepara reforma ley. José Estruch».

Los organismos representantes de la riqueza vitícola en esta región prologuen elevando al Gobierno las observaciones hijas de la experiencia y prácticas adquiridas, en demanda de reforma de las últimas disposiciones relativas al envasado de los vinos.—27 Septiembre.

DIARIO DE MURCIA

LA MATANZA

Oficialmente empieza hoy en esta ciudad la matanza de cerdos para el consumo público.

Ayer acordó el Ayuntamiento conceder permiso para esta degollina; permiso que no reza más que con los industriales del exco, porque los del radio y extrarradio se lo habían tomado ya. Es la costumbre. En Aljézaras hay cerdo fresco siempre que se llevan la Virgen al monte; y en el camino de Alcantarilla, del Palmer y de Espinarado, según parece, hay morcillas hacia ya días. No mas extraña, ni lo censuro. En Eliche, el 15 de Agosto hay saichichas del día y grasientos pedazos de tocino nuevo, que se derrite en plena canícula. Y todo ello lo come la gente, sin que conste de ninguna indigestión, ni de ninguna consecuencia morbica.

A nosotros, a los murcianos, aco tumbados a no probar del cerdo, ni de sus heces, sino cuando empiezan los días fríos ó de deben empezar, nos haría daño fuera de este tiempo. En llegando San Miguel, con su espada y con su peso, ya se le puede picchar al cerdo y pensarlo para la venta pública. Ya no pasa nada, si no pasa.

Bien es verdad que las averías que se han causado en la salud pública de esta ciudad por efecto de embutidos malos, nunca han ocurrido en estos principios; han tenido lugar en días ya fríos y del invierno.

Es decir, que lo del día en que empiezan es lo de menos, aunque a veces haya preocupado al Ayuntamiento y a la Junta local de Sanidad; lo esencial es la inspección de los cerdos y de sus carnes. Al dar permiso al Ayuntamiento para la matanza de cerdos, debe dar también una vuelta por el matadero, é inspeccionar el local donde se han de sacrificar los redondos animalitos, á ver si está en condiciones de capacidad y de limpieza, y si tiene agua bastante y bastante limpia. Debe también el celoso teniente alcalde que tenga a su cargo esa dependencia hacerse cargo de si hay microscopio y del estado en que se encuentra. Porque la experiencia nos ha enseñado dolorosamente que hay por el mundo una triquiña pérdida, que es un mal bicho.

El cerdo ahora no debe comerse más que condimentado, sometiéndolo al frito, al asado, ó al cocido; y no hay novedad, ni para el obrero que almuerce muy bien con un pedazo de butifarra, ni para el pudiente que intercala en su cena una chuletilla dorada en la parrilla.

El refrán popular dice
San Andrés mata tu res...

dirigiendo para fines de Noviembre la matanza de los cerdos; pero nosotros la vamos adelantando porque hay pocas cosas que comer que tengan sustancia, en cuanto llegan estos días. ¡Jinjos! ¡Membriñas! Esa es la fruta del tiempo. Y el aceite por los rubes. Bien venido sea, por tanto, el cerdo, que es un remedio pobres.

CARTA DE LA NORA

A continuación inserto la manifestación de gratitud que ha recibido, suscrita por varios vecinos de la Nora, que la publico más bien por lo bueno que dice de su querido pueblo, que por lo que me dice a mí. Ya verán los lectores, que mi objeto al hacer justicia al pueblo de la Nora, atabándolo sinceramente, era presentarlo como modelo á los demás pueblos de esta vege, en los que no hay la unión, la fraternidad y el patriotismo de los que con su esfuerzo solamente acaban de recitificarse un hermoso y grandioso templo.

«Sr. D. José Martínez Torral.

Dice así:
Muy distinguido señor nuestro: Entarados del hermoso artículo que ha tenido á bien publicar en las columnas de EL LIBERAL haciendo un afectuoso elogio de este pueblo, no tenemos por menos que expresar á V. nuestros sentimientos de profunda gratitud, como buenos hijos de la Nora.

Los pueblos, en general, lo mismo que los individuos en particular, se mejoran y se regeneran bajo la influencia de una

buena educación. Aquí en este pueblo todo ha sido obra del maestro de escuela que ha sabido iluminar las inteligencias rústicas con provechosas enseñanzas y del celoso cura párroco que inflamó los corazones más empedernidos, con sus grandes ejemplos de religiosidad y de virtud.

Agüilen ha dicho, hablando del progreso de los pueblos, y acaso sin razón para ello, que el maestro de escuela enciende la «vela de la ilustración» para que el cura se encargue de apagarla en seguida. En la Nora, gracias á Dios, hemos tenido la suerte de que ocurra todo lo contrario; la obra de la Iglesia y la obra de la Escuela en favor de la cultura se han ido desfilando en el transcurso de muchos años en el mayor concierto y armonía, como los engranajes de la máquina más perfecta, dando la unión de estos dos elementos, como no tenía por menos que suceder, muchos y muy excelentes resultados.

Gracias á esto ha dejado de ser la Nora el pueblo denigrado de B.ás Reyes, para convertirse en la querida patria chica de muchos sacerdotes y de muchos maestros que llevan los beneficios de la moralidad cristiana y la civilización á numerosas poblaciones.

Ratamos á V. en nombre de todo el vecindario, y en el nuestro propio, la expresión de nuestro sincero agradecimiento por el alto concepto que este pueblo le ha merecido y que con tanta ganancia ha estampado en la prensa, quedando de V. atentos seguros servidores, q. l. b. l. m.

Bienvenido Martínez—Juan Sánchez—Lidoro Franco—Rosendo Sánchez—Francisco Ballesta—Manuel Hellín—Salvador Zapata—Girós Abalán—Jesús Díez Sánchez—José Capel—Francisco Ruiz—Antonio Díaz—Miguel Ballesta—Antonio Sánchez—José Castaño—Manuel Martínez—Luis Ota—El alcalde, Fulgencio Zapata».

Sinceramente les quedo reconocido y obligado.

José Martínez Torral.

VIAJE DE LOS INFANTES

(POR TELEGRAMA)

A Valladolid

Madrid 27 (2 t.)

La Cierva visitó á la reina y á los infantes, tratando sobre el viaje de éstos á Valladolid.

Los infantes saldrán mañana para dicha capital.

ARCHENA

Teatro

La compañía que dirige D. Enrique Calvet está actuando en esta villa, poniendo en escena obras de los mejores dramaturgos.

Están todas las partes de la compañía cosechando aplausos, pero muy especialmente las señoras España y Albornés y señor Calvet.

Se anuncia el estreno de «Los dos pilletes», augurándose buena entrada.

También en los baños se ha proporcionado á los bañistas distracción, pues la misma compañía trabaja algunas días en un magnífico salón del Casino preparado al efecto.—27 Septiembre.

NUESTRO FOLLETTIN

Próxima á terminar la interesante novela de Pérez Escrich, LAS OBRAS DE MISERICORDIA, anunciamos á nuestros lectores que preparamos la publicación de una de las más atrayentes producciones que han brotado de Carolina Inverniza.

Se titula

LAS TRAGEDIAS DE LOS CELOS

y como su título revela, está llena de narraciones sugestivas y de escenas altamente dramáticas.

LAS TRAGEDIAS DE LOS CELOS

gustará seguramente á los constantes lectores de nuestro folle-tin, de quienes es ya sobradamente conocida la brillante escritora Carolina Inverniza, por lo cual nos creemos dispensados de dedicarle nuevos elogios, limitándonos á decir que

LAS TRAGEDIAS DE LOS CELOS

por su amenidad é interés ha de ocupar un puesto preferente entre las hermosas novelas que hemos publicado.

MAURA EN FORTUNA

(DE LA EDICION ANTERIOR)

En el correo de esta mañana ha llegado a la estación de Archena el presidente del Consejo de ministros.

Las esperanzas los señores D. José Sarvet y D. Joaquín García; diputados a Cortes D. Isidoro de la Cierwa, D. Angel Guirao y D. Juan Antonio Perez; alcalde de Murcia D. José María Ruiz, diputado provincial D. Gaspar de la Peña y el gobernador civil Sr. Barroca, que salió esta mañana en el mercaderías, y otros importantes elementos del partido conservador.

En el magnífico automóvil de la Presidencia y carruajes particulares se trasladaron al balneario de Fortuna, a donde han llegado poco después de las nueve. El Sr. Maura ha manifestado que ha hecho un buen viaje, no revelándose en él los síntomas de cansancio.

El gobernador civil ha regresado esta misma mañana. El balneario de Fortuna empieza a tener gran animación.

De Fortuna nos comunicará nuestro diligente correspondiente lo más saliente de la permanencia del Sr. Maura en el balneario.

(DE ESTA EDICION)

Anoche regresaron de Fortuna las señoras D. Isidoro de la Cierwa, D. Angel Guirao, D. José Sarvet y D. Juan Antonio Perez.

Segun nuestras noticias, Maura será poco visitado por sus adictos de la provincia, puesto que el propósito de hacer una visita de negocios exclusivamente; es decir, pasar la temporada lo más tranquilo que pueda.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN ARCHENA)

27 Septiembre

En el correo de hoy ha llegado el presidente del Consejo de ministros.

En el mercaderías que cruza con dicho tren, han venido con objeto de esportar D. Isidoro de la Cierwa, gobernador civil, presidente de la Diputación y teniente coronel de la guardia civil, acompañado de un teniente del mismo cuerpo.

Aunque no han salido comisiones a saludar, hemos visto en la estación al señor D. Serafin Sanchez, D. Ricardo Barroca, D. Mariano Ibañez, D. Jesús Ruiz y D. Pedro Roger.

A las ocho y cuarenta y cuatro minutos ha entrado en aguas el tren, observando que D. Antonio venia acompañado a la ventanilla, en actitud de abrir la portezuela del magnífico coche que ocupaba, cosa que hizo con el pretexto instantáneo de detenerse el tren, descendiendo y estrechando la mano a los señores que le esparaban con la estabilidad que en él se inspira, diciendo: He hecho un viaje feliz; estáis entre ustedes unos días, pues tengo a plan de darme once baños.

La compañía su secretario particular Sr. Rovira.

Después de hacer ocupar el coche que debía al señor gobernador, presidente de la Diputación y teniente coronel de la guardia civil, y despedir a los viajeros del correo, se dirigió hacia el automóvil, a cuya operación ayudaba el perito electricista de esta Central D. Pedro Roger.

A los pocos momentos ocupó el automóvil, acompañado de D. Isidoro de la Cierwa, y se despidió cariñosamente de sus amigos, diciendo: Vánder por Archena; nos veremos con frecuencia; hasta la vista.

El señor telegrafista al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la feliz llegada del presidente y de su inmediata salida para Fortuna.

En el mismo tren venia el duque de Bivona, que en esta estación se despidió de Maura.

SUBASTA DE MURCIA

— **La subasta** —
Durante la ausencia del alcalde don Jerónimo Ruiz ha quedado encargado del despacho de la alcaldía el primer teniente D. José Abellán Aleznara.

— **Definición** —
Para el día 28 está señalada en esta Alcaldía la vista de la siguiente causa: Succión primera.—Una de Cieza, por sustracción de robo, contra Pedro Martínez Anselmo, defensor señor Pérez (D. M.); procurador señor Santesteban.

— **Victima del trabajo** —
Telegrafa al inspector de Cartagena: Juan García López, de 21 años, natural de Berja (Almería), soltero, jornalero, hijo de Juan y Angeles, ha quedado muerto en la mina «San Jerónimo», por desprendimiento de terreno.

— **Perla diata** —
De paso para Fortuna hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido compañero D. Miguel López Cervara, correspondiente de EL LIBERAL en La Unión.

— **En San Miguel** —
En la función que mañana se celebrará en el templo parroquial de San Miguel en honor del titular, predicará don Juan Antonio Manuera.

— **Defunción** —
A los setenta y siete años de edad ha fallecido en esta capital el antiguo librero D. José Ramirez Lasheras, persona que gozaba de muchas y merecidas simpatías por sus excelentes prendas de carácter.

Después en paz el alma del finado y reciba su familia nuestro pésame.

— **Registros de la Propiedad** —
La Gaceta de ayer publica los anuncios de varias vacantes de Registros de la Propiedad.

Entre éstos figura el de Totana, que se ha de proveer por concurso.

— **Vinos y Cosechas, MARQUÉS DE MISA, JERÓNIMO** —

— **Tren apedreado** —
Entre Archena y Lorquí fué apedreado el día 25 el tren 152.

Es una verdadera lástima no sorprender a los autores de estas constantes pederas para que reciban el castigo que se merecen y sirva de ejemplaridad.

— **Circolo Católico** —
El domingo 28 del actual se verificará la inauguración del curso, celebrándose los actos siguientes:

A las diez y media de la mañana comunion general en la misa que dirá en San Nicolás el prelado de la diócesis, presidente honorario del Circolo.

A las diez y media, solemnemente función en la misma iglesia en honor de la Virgen de la Fuensanta, patrona del Circolo, dirigiendo la misa el canónigo don Pedro Martínez Gerre y predicando el doctor D. Antonio Alvarez Caparrós.

La parte musical estará a cargo de una brillante orquesta y nutrido coro de voces, bajo la dirección del maestro de capilla de la Catedral D. Angel Larroca.

Por la noche a las diez, velada literaria musical en los salones del Circolo.

— **CON LA LOCION DE QUEANT JAMAS BLANCO JAMAS CALVO** —
Una Promoción científica, eficaz, segura y económica para la curación de la calvicie, se envía GRATIS. Dirigirse a: DE QUEANT, Farm. 38, Rue Clignancourt, París y Pinar de San Juan, 18, Barcelona. De venta en todas las farmacias.

En Abadilla han reñido Valentín Amorós Rubira y Pedro Sánchez Rubira, resultando el primero con cuatro heridas de arma blanca de poca gravedad.

Por circular el tercer depósito de ingenieros (Valencia) se hace saber a los reservistas del mismo la forma en que de han pasar la próxima revista anual.

La Universidad literaria de Valencia recuerda a los directores de los colegios de enseñanza no oficial establecidos en este distrito, la obligación que tienen de remitir por todo el mes de Octubre una relación duplicada de los alumnos matriculados en sus establecimientos.

El Boletín Oficial publica el modo.

UN CERO A LA IZQUIERDA

(CUENTO)

Era el señor Benozit un anciano de sesenta años, con una de esas caras vulgares que parecen hechas para ignorar las complicaciones del sentimiento.

Estaba empleado en un sé que oficina desde hacía veinte años, consagrado exclusivamente a sus ocupaciones.

Vivia Benozit en un modesto cuarto en un sexto piso.

Apenas levantado se iba a su oficina y al regresar de ella se acostaba.

Estaba solo en el mundo, sin familia, sin amigos.

Era un cero a la izquierda, según había dicho el inquilino del segundo.

¿Era viudo? Algunos lo creían así. Otros creían que era soltero incapaz de haberse apasionado por nadie.

Había, sin embargo, todos los años un día en que Benozit modificaba sus costumbres. El 2 de Noviembre pedía permiso en su oficina, y a las dos de la tarde salía de su casa vestido de negro, con un gran paquete bajo el brazo.

¿A dónde iba?

Algunos vecinos curiosos habían visto bajo el papel pétalo de flores.

Benozit iba quizás a algún cementerio a colocar un recuerdo sobre una tumba; pero la cosa era extraña, toda vez que el infeliz había dicho mil veces que no había tenido jamás ningún amigo y que sus padres estaban enterrados en una lejana provincia.

La llegada de las flores produjo extraordinaria sensación. Era verdaderamente soberbia.

—La felicitó a usted, señora—dijo un parroquiano.

—¿Son de algún amante?—preguntó otro.

—Nada de eso—contestó la señora del mostrador.—Todos los años por esta época recibo un magnífico ramo.

—¿De quién?

—Lo ignora.

Tenia yo por vez un anciano a quien me atreví a hacer varias preguntas.

—Dígame usted... Esa señora...

—Esa señora era ciebra en todo Grenelle, porque había sido muy hermosa.

—¿Ez casada?

—Sí; pero está divorciada desde hace muchos años.

—¿De quién?

—De un majadero, según ella me ha dicho de un tanto a quien no amaba, y al cual califican algunos de un «cero a la izquierda».

—¿Y ese cero le amaba?

El anciano, ocupado en la confesión de su ajejo, se olvidó de contestarme.

Detrás de mí varios parroquianos se reían a carcajadas. Uno de ellos exclamó: —¡Qué estúpidos son los hombres cuando aman!

Salí del café. Había cerrado la noche.

— **En Absadilla han reñido Valentín Amorós Rubira y Pedro Sánchez Rubira, resultando el primero con cuatro heridas de arma blanca de poca gravedad.**

— **Por circular el tercer depósito de ingenieros (Valencia) se hace saber a los reservistas del mismo la forma en que de han pasar la próxima revista anual.**

— **La Universidad literaria de Valencia recuerda a los directores de los colegios de enseñanza no oficial establecidos en este distrito, la obligación que tienen de remitir por todo el mes de Octubre una relación duplicada de los alumnos matriculados en sus establecimientos.**

— **El Boletín Oficial publica el modo.**

INUNDACIONES EN MÁLAGA

(DE LA EDICION ANTERIOR)

— **Propósito de Besada.—Un millón de pesetas** —
Madrid 27 (11 n.)
Besada piensa destinar un millón de pesetas a remediar la crisis obrera de Málaga, reconstruyendo dos puentes destruidos por la inundación y haciendo otras obras de urgente necesidad.

— **Cadáveres encontrados** —
Madrid 27 (2 t.)
Según telegrama oficial de Málaga, van recogidos 17 cadáveres.

En Benamargura, ocho; en Colmenar, nueve; en Martos, ocho; en Valdez, veintitrés; en Periana, dos.

En Campanilla y otros pueblos los cadáveres han desaparecido.

Los heridos se cuentan a centenares.

(DE ESTA EDICION)

— **El director de Obras públicas.—Seis impresiones** —
Madrid 27 (14 t.)
El director general de Obras públicas ha telegrafiado diciendo que llegó ayer a Málaga a las ocho de la noche.

Sus impresiones son que los daños causados parece que superan a lo que se ha dicho.

— **Propósitos del Gobierno** —
El Gobierno espera saber cuántos son los daños causados en las obras públicas para girar fondos.

Para remediarlos cuenta con un poco de dinero del capítulo de reparaciones y el millón de pesetas que se votó para aménorar la crisis agraria.

Con objeto de ayudar a los infelices que se han quedado sin hogar y arruinados, se pedirá un crédito a las Cortes.

— **La Cruz Roja.—Ofrecimiento de Larios** —
Málaga 27 (7 n.)
Hoy se ha reunido la asociación de la Cruz Roja para acordar los auxilios que puede prestar.

El apoderado del marqués de Larios ha visitado al alcalde.

Le ha ofrecido en nombre del citado prócer la cantidad que sea necesaria para las atenciones que no admitan demora.

— **La Cámara de Comercio.—Peticiónes en favor del comercio** —
La Cámara de Comercio gestiona el aplazamiento de las lotas que vencen estos días y además los pagarés de azúcares y alcoholes, pues los comerciantes no podrán atenderlos, hasta que se normalicen las operaciones.

Se pedirá al director general de Aduanas la devolución de los derechos de los artículos averiados o que se les permita introducir gratis igual cantidad a los perdidos.

— **Los comerciantes de esta plaza han pagado últimamente en las aduanas trescientos mil francos y otro ha perdido mil quinientos de bacalao.**

— **Nuevas a cuatro pesetas** —
Agrava la gran miseria que existe el encarecimiento de los comestibles.

Entre los que como yo habían partido, oí que uno de ellos decía a otro,

—Esa hombre, al cual llamaban «un cero a la izquierda», estaba casado con esa mujer demasiado hermosa para él, y que jamás le había amado. El «cero a la izquierda» conserva su recuerdo en el fondo de su destrozado corazón, y en su cándida sencillez le envía todos los años un ramo de flores como se envía por tradición en aquel triste día un recuerdo a los que se han amado y han muerto.

— **TEATRO-CIRCO** —
Anoche tuvo grandes estradas con motivo del debut de Radiumina, una notable transformista, que se presenta artísticamente y canta una bella melodiosa bonita voz.

Habituamente enfocada por luces de colores cambia frecuentemente la indumentaria ofreciendo a la vista de los espectadores caprichosas figuras.

Es un número culto que produce una sensación estética muy agradable y que merece y puede verlo todo el mundo.

Radiumina dará seguramente buen resultado a la empresa.

La debutante tuvo que repetir algunas de sus bellas y delicadas transformaciones ante los insistentes aplausos del público.

La bella Hurl y Portella fueron también, como siempre, muy espléndidos.

— **En el correo de esta mañana ha llegado a la estación de Archena el presidente del Consejo de ministros.**

— **Las esperanzas los señores D. José Sarvet y D. Joaquín García; diputados a Cortes D. Isidoro de la Cierwa, D. Angel Guirao y D. Juan Antonio Perez; alcalde de Murcia D. José María Ruiz, diputado provincial D. Gaspar de la Peña y el gobernador civil Sr. Barroca, que salió esta mañana en el mercaderías, y otros importantes elementos del partido conservador.**

— **En el magnífico automóvil de la Presidencia y carruajes particulares se trasladaron al balneario de Fortuna, a donde han llegado poco después de las nueve. El Sr. Maura ha manifestado que ha hecho un buen viaje, no revelándose en él los síntomas de cansancio.**

— **El gobernador civil ha regresado esta misma mañana. El balneario de Fortuna empieza a tener gran animación.**

— **De Fortuna nos comunicará nuestro diligente correspondiente lo más saliente de la permanencia del Sr. Maura en el balneario.**

— **En el correo de hoy ha llegado el presidente del Consejo de ministros.**

— **En el mercaderías que cruza con dicho tren, han venido con objeto de esportar D. Isidoro de la Cierwa, gobernador civil, presidente de la Diputación y teniente coronel de la guardia civil, acompañado de un teniente del mismo cuerpo.**

— **Aunque no han salido comisiones a saludar, hemos visto en la estación al señor D. Serafin Sanchez, D. Ricardo Barroca, D. Mariano Ibañez, D. Jesús Ruiz y D. Pedro Roger.**

— **A las ocho y cuarenta y cuatro minutos ha entrado en aguas el tren, observando que D. Antonio venia acompañado a la ventanilla, en actitud de abrir la portezuela del magnífico coche que ocupaba, cosa que hizo con el pretexto instantáneo de detenerse el tren, descendiendo y estrechando la mano a los señores que le esparaban con la estabilidad que en él se inspira, diciendo: He hecho un viaje feliz; estáis entre ustedes unos días, pues tengo a plan de darme once baños.**

— **La compañía su secretario particular Sr. Rovira.**

— **Después de hacer ocupar el coche que debía al señor gobernador, presidente de la Diputación y teniente coronel de la guardia civil, y despedir a los viajeros del correo, se dirigió hacia el automóvil, a cuya operación ayudaba el perito electricista de esta Central D. Pedro Roger.**

— **A los pocos momentos ocupó el automóvil, acompañado de D. Isidoro de la Cierwa, y se despidió cariñosamente de sus amigos, diciendo: Vánder por Archena; nos veremos con frecuencia; hasta la vista.**

— **El señor telegrafista al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la feliz llegada del presidente y de su inmediata salida para Fortuna.**

— **En el mismo tren venia el duque de Bivona, que en esta estación se despidió de Maura.**

— **En el correo de esta mañana ha llegado el presidente del Consejo de ministros.**

— **En el mercaderías que cruza con dicho tren, han venido con objeto de esportar D. Isidoro de la Cierwa, gobernador civil, presidente de la Diputación y teniente coronel de la guardia civil, acompañado de un teniente del mismo cuerpo.**

— **Aunque no han salido comisiones a saludar, hemos visto en la estación al señor D. Serafin Sanchez, D. Ricardo Barroca, D. Mariano Ibañez, D. Jesús Ruiz y D. Pedro Roger.**

— **A las ocho y cuarenta y cuatro minutos ha entrado en aguas el tren, observando que D. Antonio venia acompañado a la ventanilla, en actitud de abrir la portezuela del magnífico coche que ocupaba, cosa que hizo con el pretexto instantáneo de detenerse el tren, descendiendo y estrechando la mano a los señores que le esparaban con la estabilidad que en él se inspira, diciendo: He hecho un viaje feliz; estáis entre ustedes unos días, pues tengo a plan de darme once baños.**

— **La compañía su secretario particular Sr. Rovira.**

— **Después de hacer ocupar el coche que debía al señor gobernador, presidente de la Diputación y teniente coronel de la guardia civil, y despedir a los viajeros del correo, se dirigió hacia el automóvil, a cuya operación ayudaba el perito electricista de esta Central D. Pedro Roger.**

— **A los pocos momentos ocupó el automóvil, acompañado de D. Isidoro de la Cierwa, y se despidió cariñosamente de sus amigos, diciendo: Vánder por Archena; nos veremos con frecuencia; hasta la vista.**

— **El señor telegrafista al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la feliz llegada del presidente y de su inmediata salida para Fortuna.**

— **En el mismo tren venia el duque de Bivona, que en esta estación se despidió de Maura.**

— **En el correo de esta mañana ha llegado el presidente del Consejo de ministros.**

— **En el mercaderías que cruza con dicho tren, han venido con objeto de esportar D. Isidoro de la Cierwa, gobernador civil, presidente de la Diputación y teniente coronel de la guardia civil, acompañado de un teniente del mismo cuerpo.**

— **Aunque no han salido comisiones a saludar, hemos visto en la estación al señor D. Serafin Sanchez, D. Ricardo Barroca, D. Mariano Ibañez, D. Jesús Ruiz y D. Pedro Roger.**

— **A las ocho y cuarenta y cuatro minutos ha entrado en aguas el tren, observando que D. Antonio venia acompañado a la ventanilla, en actitud de abrir la portezuela del magnífico coche que ocupaba, cosa que hizo con el pretexto instantáneo de detenerse el tren, descendiendo y estrechando la mano a los señores que le esparaban con la estabilidad que en él se inspira, diciendo: He hecho un viaje feliz; estáis entre ustedes unos días, pues tengo a plan de darme once baños.**

— **La compañía su secretario particular Sr. Rovira.**

— **Después de hacer ocupar el coche que debía al señor gobernador, presidente de la Diputación y teniente coronel de la guardia civil, y despedir a los viajeros del correo, se dirigió hacia el automóvil, a cuya operación ayudaba el perito electricista de esta Central D. Pedro Roger.**

— **A los pocos momentos ocupó el automóvil, acompañado de D. Isidoro de la Cierwa, y se despidió cariñosamente de sus amigos, diciendo: Vánder por Archena; nos veremos con frecuencia; hasta la vista.**

— **El señor telegrafista al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la feliz llegada del presidente y de su inmediata salida para Fortuna.**

— **En el mismo tren venia el duque de Bivona, que en esta estación se despidió de Maura.**

— **En el correo de esta mañana ha llegado el presidente del Consejo de ministros.**

— **En el mercaderías que cruza con dicho tren, han venido con objeto de esportar D. Isidoro de la Cierwa, gobernador civil, presidente de la Diputación y teniente coronel de la guardia civil, acompañado de un teniente del mismo cuerpo.**

FABRICA MECANICA DE MUEBLES

Ruiz, Clemares y Comp.-Corvera, 25.-Murcia.

Los obreros exigen por trabajar de sol a sol en el servicio de limpieza, cinco pesetas de jornal.

Se ha pedido que venga de Sevilla un batallón de zapadores para que ayude a la limpieza de los barrios inundados.

— **Abuses de los pasaderos.—Más cadáveres.—El número de víctimas** —
En vista de los abusos de los pasaderos se ha pedido que los soldados amasen en los casos.

En Biedma se han hallado los cadáveres de dos ancianos espantados en el fondo.

En la Alana de principal se ha encontrado otro debajo de una caballería muerta.

En la calle del Puente fué extraída una mujer que está sin identificar.

Es imposible determinar todavía el número exacto de víctimas.

Hasta ahora van extraídas 22.

En la puerta del depósito del cementerio se ha fijado un edicto judicial invitando a las familias a facilitar al juzgado informes para la identificación de los cadáveres.

— **Muchos enfermos.—Hallazgo de alhajas. Desahucados.—Amalga del temporal** —
Muchos comerciantes e industriales se hallan enfermos a causa de la impresión que les ha producido la catástrofe y las pérdidas sufridas.

En la calle de la Compañía se han encontrado valiosas alhajas roviadas en cieno, pertenecientes a la joyería de Payó.

Se calculan en 2000 las habitaciones que no podrán habitarse en muchísimo tiempo.

Las personas desahucadas pasan de doce mil.

Llegan muchos turistas.

Los hoteles se hallan atestados.

Esta tarde amainó el temporal y lució el sol, reanunciando las esperanzas.

El Guadalmedina ha iniciado el decrecimiento.

Se han colocado en las calles cañerías de las del gas para facilitar el desagüe.

— **Visita del obispo.—Paralización.—El domo del rey.—Veinte cadáveres.** —
Málaga 27 (10 n.)
El obispo ha visitado los templos inundados y el convento de mercedarias.

La Compañía de los ferrocarriles ha notificado que no admitirá mercancías para la línea de Córdoba.

Empieza a paralizarse el tráfico.

En el gobierno civil se reunieron los párrocos y otras personalidades para repartir el donativo del rey.

A última hora comunican de Torrema que han sido recogidos en la playa veinte cadáveres.

— **Información de Reson.—Viaje penoso.—Detalles horribles** —
Madrid 27 (12 n.)
Reson nos telegrafía lo siguiente:

El viaje, que lo hicimos por la carretera, fué horroroso.

Muchas leguas de terreno están convertidas en una inmensa laguna.

Las cunetas eran rios imponentes.

Llegaba el agua a los pechos de las caballerías.

En el arroyo de Campanillas las cubrís.

Los viajeros estuvimos expuestos a volcar repetidamente.

La línea férrea está descarrada y con enormes socavones y en otros sitios cubierta de montañas de lodo.

Atravesamos una cortadura caminando sobre un pretil de piedra de diez centímetros de anchura.

Escurriéndonos a un lado nos ahogábamos en la laguna de cieno y si al otro nos despeñábamos al precipicio de los Gaitanos.

Ha sido 32 horas de horribles penalidades.

Desde el túnel sexto proseguimos el viaje andando y cayéndonos encima un diluvio.

En los túneles nos alumbraban con antorchas, precediéndonos exploradores.

El del Chorro lo salvamos bordeando la montaña y descendiendo por un barranco.

Vimos que se hallaban en ruinas las fábricas de electricidad y carburo, que fueron arrasadas por el torrente.

Gateando ascendimos, llegando a la estación del Chorro, completamente caídos por la lluvia.

Desde el túnel siguiente fuimos en un tren especial, que nos condujo a paso de carreta hasta Cartama, donde pernoctamos en los vagones entre un diluvio.

Al llegar a Campanillas el espectáculo que presentamos fué horrible.

Todo estaba en ruinas.

Los caminos estaban obstruidos por sillares de piedra.

En las huertas los árboles en tierra, arrancados de cuajo y los muebles destruidos.

Reinaba el silencio de la muerte.

Los supervivientes de la catástrofe huieron aterrados.

La impresión que nos ha producido Málaga es inenarrable.

El barrio del Parchel está completamente destruido.

Las calles son lagunas y los trozos secos se ven alfombrados de légamo.

En el paseo de la Amada hay una costra de sesenta centímetros de cieno.

Las señales que ha dejado el agua marcan tres metros sobre el piso.

El hotel

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA Existencias permanentes: Kilgs. un millón Pidanse precios y cuadros de resistencia.

HUEVOL FLAN y JALEA INGLESA (POSTRES EXQUISITOS) PARA 6 PERSONAS Precio: 65 céntimos cada cajita Representante en Murcia: D. Mariano Crespo, Aitor, 4

La felicidad, herniados y señoras de vientre descendido Gran invento de éxito infalible, sancionado por la experiencia.

RESOLUTIVO IDEAL EN MURCIA: Tratamiento radical de las HERNIAS quebraduras... Tratamiento radical de las hernias sin operar.

El Corsé Parísien Esta conocida casa, acaba de recibir unos preciosos modelos en corsés, estilo parisien, cuyas marcas, que más llaman la atención por lo elegantes, son: Armide, Aida, Parysitis, Primevere, Egide, Mireille y otros muchos, que son una verdadera perfección en su género.

La Mutua Hispano-Lusitana Sociedad Cooperativa de AHORRO, PENSIONES, Contra seguro de Cuotas y Liberación de Pólizas. OBJETO DE LA SOCIEDAD Creación de un capital efectivo para cada uno de sus socios en plazo de diez años...

Diario de Avisos de Murcia FABRICA DE YESOS PUROS DE BENIAJAN SIN GRASAS, QUE ADHIERAN SIN LOS MEJORES, LOS MAS BARATOS Y LOS MAS BLANCOS

NORIAS ECONOMICAS COMERCIAN TES... ESTUDIANTES REPLEGADOS... LA POSTAL... De Totana VENTA

De Alicante RESTAURANT Samper Magnificas habitaciones con vistas a la ESPLANADA. De Cartagena BOMBAS Camilo Pérez Lurbe De Torreveja Se vende y se ALQUILA la FONDA DE LA MARINA

IDEAL MOKA CAFÉS AROMÁTICOS Chocolates, Thés, Arzúcares, Gaseosas finas de Castilla, vinos y licores de las mejores marcas. "Los Circóleses" EMPRESA ANUNCIADORA

POR MUY POCO DINERO SE ACREDITAN MARCAS DE FABRICAS Razones Industriales y Comerciales VENTAS RAPIDAS DE SALDOS y de Propiedades Rústicas y Urbanas ALMONEDAS FACILIDADES PARA COLOCACIONES DE ESCRITORIO y domésticas

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (319) Pero no todos los hombres son iguales, señora. ¿Duda usted acaso que existan corazones generosos, capaces de sacrificarse por una mujer?

En aquella mirada había algo de provocativo. Por fin sir Jorge Sponcer se presentó en la sala de juego. CAPITULO XIII A RIO REVUELTO... Cuando Herminia llegó a su casa, contaba con un aliado poderoso

—El pobre muchacho—se decía—me ama, según parece, con todo el corazón. Preciso será concederle algo, pero no mucho. Los hombres comprenden mejor la obediencia cuando pretenden que cuando poseen.

Serafin no se atrevió a obedecer a su amo. —Séntate—repuso el anciano, alzando la voz.— Quiero que me hagas compañía. ¿Sabes jugar a las damas?

Hombre prevenido, creyó que lo más conveniente era ver venir en aquella cuestión, y se sonrió: expectante de respuesta que a nada le comprometía. Santiago, mientras tanto, continuaba fumando y sin apartar sus miradas del rostro de Serafin.